



济南最美教师、济南电子机械工程学院张峰： 他是专业带头人，也是“金牌教练”



从教24年，济南电子机械工程学院教师张峰曾任教14门课程，负责机电专业课程建设，主编中职专业教材2本，副主编教材1本，编写校本教材4本，将机电技术专业打造成为省级品牌专业。作为学生技能大赛的指导老师，他全心投入，用心辅导，学生多人摘得省、市大赛金牌，为学生职业生涯奠定了坚实基础。今年教师节前夕，张峰被评为“2018济南市教书育人楷模”和“2018济南最美教师”。

本报记者 李飞 潘世金

为了教学， 熬夜成家常便饭

作为一名专业教师，张峰理论功底深厚，积极好学，勤于钻研，勇于承担教学重任。职业教育不同于普通教育，课程的种类及课程内容会经常依据科技的发展和社会企业的需求而变化，每更换一次课程，就需要付出更多的精力，去熟悉教学内容、组织教学材料。

张峰老师在这方面从不计较个人得失，总是把学校教学工作放在第一位，别人不愿教或者教不了的课程，他

都尽自己所能承担。自参加工作以来，他承担过《电工基础》、《公差配合与测量》等15门课程的教学。

2015年学校决定在专业教学上全面推行理实一体化教学，把课堂搬到车间，讲练结合理实一体。张峰老师是理实一体化教学工作的带头人之一，自己率先承担了三门理实一体化课程的改革任务，并付诸实施。

在近两年的理实一体化教学工作中，他每周的授课工作量达二十多节课，整天在车间上课。车间里上课除了教学之外，学生的管理工作更加繁重，特别是学生的人身安全问题，一刻也不能放松。每天下班回到家中，他累得坐在沙发上就不愿起来，家里人都劝他何必这样拼命，他说：“这是工作，要对得起学生。”由于课时多，白天在单位除了上课，已经没有多少时间去备课，他就利用晚上的时间进行教学资料的收集、整理及设计，熬夜成为他的家常便饭，他说为了学校理实一体教学工作的顺利实施这是值得的。

在出色地完成教学任务的同时，2015年他还主编出版了《电子整机及产品营销实务》教材，担任副主编出版了《电气与PLC控制技术》，编写了校本教材《维修电工》。

服务技能大赛， 指导学生获金牌

张峰从1995年就开始承担班主任工作，在班级管理工作中，他既严格要求学生又关心爱护他们，帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

2015年班主任人员短缺，他不顾已经很繁重的专业教学工作，承担班主任工作。从早操、升旗、上课的考勤，

到宿舍、班级卫生的打扫，他都亲自检查。对家庭有困难的学生关心爱护，经常联系学生家长，了解学生的生活情况，尽最大能力帮助学生，赢得了全班学生的信任和爱戴。在他的管理下，班级的各项成绩名列前茅，他也连续三年被学校评为年度优秀班主任。

作为学校机电技术应用专业的专业带头人，除了承担繁重的教学任务，他还要抽出时间和精力去进行省级品牌专业的建设工作，从专业市场调研到人才培养方案的制定，以及专业课程和数字化资源的开发，头绪多、材料多、事情多，因为白天还要上课，所以要经常熬夜整理资料、编写方案，把头发都熬白了。

通过一年的努力，张峰完成了专业市场调研，人才培养方案修订，三门专业课程开发，9门课的数字化资源开发，教学一体化平台、成绩评价平台开发。2017年11月学校机电一体化省级品牌专业以优异的成绩通过省教育厅专家组的验收。

在指导技能大赛方面，张峰也是一位“金牌教练”。学校参加的电类大赛项目有电气安装与维修、光伏发电安装调试等5个项目，张峰除了辅导电气安装与维修项目的学生训练之外，还负责所有项目训练区的管理工作，为其他项目的辅导教师排忧解难。在他的带领下，参赛的学生在近三年的比赛中取得了优异成绩，在省、市技能大赛中获得17块金牌。

在二十多年的职业教育教育教学中，他关爱学生，团结同事，虽然默默无闻，但是勤勤恳恳、任劳任怨，工作中他常说的一句话是：“教学工作要对得起自己的良心，对得起国家发给咱的工资。”

新园依托老园带，解决孩子入园难

济南多家新幼儿园开园，萌娃入园有了更多选择

本报9月12日讯(记者 张颖 实习生 贺照阳)近日，济南市教育局出台《第三期学前教育行动计划》，济南市将着重开展新建、改扩建一批普惠性幼儿园，居住区配建幼儿园整治，普惠性民办幼儿园认定以及无证幼儿园的整治工作。按照计划，到2020年，济南市3-5岁儿童入园率达到95.5%以上。随着新学期开始，一批新建幼儿园也交付使用，为幼儿入园提供了更多选择。

记者从济南市各区县教育局了解到，新学期，各区都有多家新幼儿园开园或筹备开园。如历下区新开甸新佳园、东城御景、黄金山水郡三所幼儿园；市中区新开中海可砾幼儿园，领袖城东、领袖公馆配建幼儿园，融汇城配建幼儿园验收筹备中，预计近

期开园。

历城区的两所幼教集团，钢城幼教集团和历城机关幼儿园幼教集团分别新开新悦城幼儿园、历城机关珑城园、华山园；天桥区新交付三家幼儿园，预计将于十月开园，分别是绿地凡尔赛幼儿园、万科金色悦城幼儿园和三箭瑞景苑幼儿园。槐荫区新开西城实验幼儿园，另外翡翠华庭、梦世界、世纪广场三家幼儿园也即将于验收后开园。

近期新开的公办幼儿园，很大一部分是依托老园开办起来的，目的是以老园成熟的管理、运作经验，来帮助新园更快更好地成长。如历下区甸新佳园幼儿园依托甸柳中心幼儿园开园，新悦城幼儿园依托钢城幼儿园，翡翠华庭幼儿园依托槐荫第二实验幼儿园等等。济南

市历下区教育局学前教育科科长王艳芹表示，“今年是历下区政府落实第三期学前教育三年行动计划第一年，我们大力发展学区公办幼儿园，新园依托老园做集团化管理，共14个班，解决了四五百个孩子的入园问题。”

槐荫区教育局学前科科长张昭华表示，“依托老园的优质资源来管理新建幼儿园，可以把老园好的管理经验带到新园，资源共享，由老园统一管理，能够让新园更快得健康运转起来。”

作为历下区甸柳幼儿园的分园，刚开园不久的甸新佳园幼儿园坚持同老园“同一个理念、同一个目标”，并在新园筹备建设的过程中下足了功夫。“我们在年初就开始培训新老教师，使新老教师在接手新园之前就熟悉

各项教学工作与流程”，甸柳中心幼儿园芦璐园长说，“我们从甸柳幼儿园抽调了几名非常有经验的骨干教师来到甸新幼儿园担任主班，确保了新园的教育教学质量。”

在历城区，隶属钢城幼教集团的新悦城幼儿园于近期正式开园，幼儿园开设了18个教学班，能接纳500多名幼儿入园。据园长齐新介绍，“新园团队的老师大多是一线任课老师，对于新园的筹建很用心，如根据孩子特点，结合动画、传统故事、世界名著设计的各种手绘墙面就突出了幼儿园的绘本教育特色。新园还设置了绘本馆、创意美术室、淘气堡、生活体验馆、科学发现室等特色区域，为孩子们提供了多元化的学习体验场所。”

放荷灯祈福，了解中医药文化

齐鲁晚报研学游再出发，带学生走出校门学习知识

本报9月12日讯(记者 李飞 潘世金)亲手制作荷灯，在掌灯官的带领下完成荷灯仪式；走进宏济堂博物馆，听专业药师授课，学习使用戥秤称量药材，制作酸梅汤药包、山楂丸……本周齐鲁晚报研学游再出发，带学生走出校门学习课本之外的知识。

13日至17日，第五届中国非遗博览会将在济南举行，六十多位非遗传承人，二十余个非遗传承项目，打造百花洲特色的非遗展示、体验、创新平台。在非遗

博览会期间，齐鲁晚报推出以荷灯祈福为主题的研学。

12日晚上，纬二路小学、青龙街小学的同学来到百花洲，开启一段非遗研学之旅。国家安康、万事如意、金榜题名……营员们手握毛笔，在字帖上静心抄写祝福语。在老师的讲解下，大家开始亲手制作荷花灯。在营员们灵巧的小手下，不一会儿，一个个手工荷花灯就呈现在大家的眼前。随后，在掌灯官的带领下，营员们齐读《荷灯颂》，并来到百花洲指

定水域放荷灯，完成荷灯仪式。

走进博物馆，了解宏济堂阿胶的发展历史；听专业药师授课，辨别常见中药；

学习使用戥秤，制作酸梅汤药包、山楂丸……本周六上午，宏济堂中医堂研学营也将继续进行。营员们将穿戴好“小郎中”服饰，变身“小学员”，开启一段中医药传承的研学之旅。

研中有学，学中有思。齐鲁晚报·清大研学研究院坚持“立德树人”原则，针

对学生、家长和学校需求，设计了不同主题、不同年龄段的研学产品。9月13日—17日晚我们将进行以“非遗节荷灯祈福”为主题的研学，9月15日上午将进行宏济堂中医堂研学。

想在行走中收获知识，获得成长，就来参加齐鲁晚报·清大研学推出的“齐鲁未来星”研学游吧，总有一款会适合你。

咨询电话：
齐鲁晚报：0531-85193712、85193050
清大研学：0531-82748669、58053686